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НЕОПОДАТКОВУВАНІ РЕЗЕРВНІ ФОНДИ
ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

В СИСТЕМІ ПРИБУТКОВОГО ОПОДАТКУВАННЯ
ЮРИДИЧНИХ ОСІБ

У стат ті роз кри то зміст ін вес ти цій ної по дат ко вої піль ги у фор мі не опо дат ко ву ва них ре зерв -
 них фон дів, що за сто со ву ють ся в сис те мі при бут ко во го опо дат ку ван ня під при ємств у кра ї -
нах За хід ної Євро пи. Пред с тав ле но роз роб ле ні ав то ром те о ре ти ко-ме то до ло гіч ні за са ди та
об ґ рун ту ван ня що до до ціль ністі за про вад жен ня за зна че ної піль ги в Укра ї ні.

The article reveals the content of tax concession in the form of untaxed reserve funds which is prac-
ticed in the system of profit taxing of  enterprises in the countries of Western Europe. The author elab-
orates theoretical and methodological principles and offers grounds as to the expediency of introduc-
ing the above concession in Ukraine.

Здат ність сис те ми опо дат ку ван ня ви ко ну ва ти ре гу лю ю чу фун к цію ство рює
для дер жа ви уні каль ні мож ли вос ті за без пе чен ня спо ну каль но го чи стри му ю чо го
впли ву на струк ту ру еко но мі ки і тем пи на уко во-тех ніч но го роз вит ку, ре гі о наль -
ну і га лу зе ву струк ту ри ви роб ниц т ва. Про те в Укра ї ні цей по тен ці ал до сі не ви ко -
ри ста ний, що знач ною мі рою зу мов ле но її спря мо ва ніс тю на розв’язан ня по точ -
них, а не стра те гіч них за вдань. У віт чиз ня ній прак ти ці від сут ній сис тем ний під хід
та ефек тив ні фор ми по дат ко во го ре гу лю ван ня еко но міч но го роз вит ку, в пер шу
чер гу – в сис те мі при бут ко во го опо дат ку ван ня юри дич них осіб. 

Проб ле ми ви ко ри стан ня по дат ко вих ін стру мен тів в Укра ї ні ді ста ли своє від об -
ра жен ня у пра цях віт чиз ня них уче них В. Виш невсь ко го, О. Ва си ли ка, В. Гей ця,
О. Да ні ло ва, Т. Єфи мен ко, С. Льо воч кі на, М. Круп ки, І. Лу ні ної, П. Мель ни ка,
А. Со ко ловсь кої. По при ши ро ке ви світ лен ня у на уко вій лі те ра ту рі проб лем, пов’яза -
них із ви ко ри стан ням по дат ко вих ін стру мен тів для ре гу лю ван ня еко но міч них про -
це сів, ас пект оп ти мі за ції (по си лен ня ці льо во го спря му ван ня) ре гу лю ю чо го впли ву
по дат ку на при бу ток під при ємств в Укра ї ні за ли ша єть ся не до стат ньо роз роб ле ним і
по тре бує по даль ших до слід жень.

Ме тою цієї стат ті є об ґ рун ту ван ня те о ре ти ко-ме то до ло гіч них за сад за про вад -
жен ня в сис те мі при бут ко во го опо дат ку ван ня під при ємств ін вес ти цій ної по дат -
ко вої піль ги у фор мі не опо дат ко ву ва но го фі нан со во го ре зер ву.

Використання інструментів податкового регулювання в системі опо дат ку -
ван ня прибутку компаній є найбільш розповсюдженим у світовій практиці. Це
по яс ню єть ся тим, що ре гу лю ю ча фун к ція по дат ків, як здат ність впли ва ти на по -
ве дін ку еко но міч них аген тів, від тво рен ня ви роб ниц т ва, на гро мад жен ня ка пі та лу
та йо го тем пи, най кра ще ви яв ля єть ся при при бут ко во му опо дат ку ван ні. 
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У ці ло му, на су час но му ета пі сис те ма при бут ко во го опо дат ку ван ня юри дич -
них осіб в Укра ї ні не справ ляє не га тив но го впли ву на роз ви ток еко но мі ки. Про те
оче вид но, що її прин ци по вим не до лі ком є від сут ність дій о вих ме ха ніз мів, які б
мог ли за без пе чи ти ці ле спря мо ва ний сти му лю ю чий вплив на ін вес ти цій но-ін но ва -
цій ну ак тив ність під при ємств. Та кий стан справ зу мов ле ний не га тив ним до сві дом
за сто су ван ня в Укра ї ні по дат ко вих пільг для плат ни ків по дат ку за те ри то рі аль ною
і га лу зе вою на леж ніс тю, що, у під сум ку, при зве ло до їх прак тич но пов но го ска су -
ван ня з 2005 ро ку внас лі док їх не ефек тив нос ті1. Однак, не зва жа ю чи на це, пов на
від мо ва від ви ко ри стан ня ре гу лю ю чо го по тен ці а лу сис те ми при бут ко во го опо дат -
ку ван ня що най мен ше пе ред час на. Сьо год ні пе ред дер жа вою гос т ро сто їть проб ле -
ма сти му лю ван ня ак тив нос ті ши ро ко го ко ла суб’єк тів гос по да рю ван ня до онов -
лен ня ви роб ниц т ва, тех но ло гій, роз вит ку но вих ви дів ді яль нос ті. Про це свід чать
та кі фак ти. За да ни ми Мін п ром по лі ти ки Укра ї ни, стан справ у ви со ко тех но ло гіч -
них сек то рах еко но мі ки є не за до віль ним. Облад нан ня і тех но ло гіч ні про це си, які
ви ко рис то ву ють ся для ство рен ня ви со ко тех но ло гіч ної про дук ції, за ста рі лі (по над
15 ро ків, у окре мих ви пад ках – по над 40 ро ків), щоб ви го тов ля ти кон ку рен то спро -
мож ну на сві то во му і внут ріш ньо му рин ках про дук цію2. За ін дек сом гло баль ної
кон ку рен тос п ро мож нос ті, се ред 125 кра їн сві ту Укра ї на по сі дає 78-ме міс це3. При
цьо му із за галь но го об ся гу ка пі таль них ін вес ти цій у 2006 ро ці ли ше 36,1 % при па -
да ло на ма ши ни та об лад нан ня, із за галь но го об ся гу пря мих іно зем них ін вес ти цій –
тіль ки 21,1 % бу ло на прав ле но в основ ний ка пі тал, час т ка ін но ва цій но ак тив них
під при ємств у про мис ло вос ті ста но ви ла тіль ки 11,2 %4.

З огля ду на об ра ні стра те гіч ні прі о ри те ти на ці о наль но го роз вит ку, пе ред по -
дат ко вою по лі ти кою сто їть за вдан ня впро вад жен ня ком п лек су ефек тив них по -
дат ко вих пільг ін вес ти цій но-ін но ва цій но го при зна чен ня, пра во на от ри ман ня
яких на да єть ся ав то ма тич но при ви ко нан ні об’єк тив но вста нов ле них кри те рі їв і
не об ме жу єть ся пев ним ко лом під при ємств. Крім то го, за галь ний під хід до на -
дан ня пільг спри я ти ме при ско рен ню фор му ван ня про зо ро го і ста біль но го пра -
во во го по ля для плат ни ків по дат ків, ста нов лен ня спра вед ли во го кон ку рен т но го
се ре до ви ща за ра ху нок ско ро чен ня не об ґ рун то ва них суб си дій5. 

У ре зуль та ті уза галь нен ня за ру біж но го до сві ду вста нов ле но, що окрес ле -
ним за вдан ням най біль ше від по ві да ють, і вод но час є прий нят ни ми з фіс каль ної

1
За кон Укра ї ни “Про вне сен ня змін до За ко ну Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет Украї -

 ни на 2005 рік” та де яких ін ших за ко но дав чих ак тів Укра ї ни” вiд 25.03.2005 р. № 2505-IV.
2

Лист Мін п ром по лі ти ки Укра ї ни “Що до вне сен ня про по зи цій з ре алі за ції по тен ці а лу ви -
роб ниц т ва ви со ко тех но ло гіч ної про дук ції” – № 13/2-4-3556 від 13.12.2006 р.

3
Лист Мі ніс тер ст ва еко но мі ки Укра ї ни “Що до роз гля ду та по год жен ня Про ек ту Кон цеп -

ції Дер жав ної про гра ми під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки на
2008–2011 ро ки” № 84-23/50 від 16.02.2007 р.

4 
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2002 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: Кон суль -

тант, 2007. – С. 196–197.
5

Рос сия и ВТО: ми фы и ре аль ность. – М.: Центр эко но ми чес ких и фи нан со вых ис сле до -
ва ний и раз ра бо ток, 2001. – С. 4–5; Укра ї на і Сві то ва ор га ні за ція тор гів лі: шля хи на бли жен ня.
– К.: Інсти тут єв ро ат лан тич но го спів ро біт ниц т ва, Дер жав на по дат ко ва ад мі ніс т ра ція Укра ї ни,
2003. – http://www.ieac.org.ua.



40 “Фінанси України”, 4’2008

Податки

позиції, ін вес ти цій ні піль ги, а та кож ті, що сти му лю ють ін но ва цій ну ді яль ність
(тоб то НДДКР)6. 

Не опо дат ко ву ва ний ре зерв є менш ві до мою формою податкової пільги по -
рів ня но з ін ши ми, що мо жуть за сто со ву ва ти ся в сис те мі при бут ко во го опо дат ку -
ван ня юри дич них осіб (при ско ре на амор ти за ція, зни же на став ка опо дат ку ван ня,
по дат ко вий кре ди т та зниж ка). Не зва жа ю чи на це, до свід за сто су ван ня цієї піль -
ги є до сить три ва лим і по ши ре ним, на прик лад, у краї  нах За хід ної Євро пи7. На
дум ку де яких еко но міс тів, са ме мож ли вість фор му ван ня не опо дат ко ву ва них фі -
нан со вих ре зер вів до зво ляє кор по ра ці ям в умо вах ви со ких ста вок опо дат ку ван -
ня при бут ку під три му ва ти свою ви со ку кон ку рен то с п ро мож ність на сві то вих
рин ках8. 

Ство рен ня ре зер в них фі нан со вих фон дів є важ ли вим на пря мом управ лін ня
фі нан са ми під при єм ст ва. Цей ін стру мент роз гля да ють пе ре важ но як ме ха нізм за -
без пе чен ня фі нан со вої стій кос ті під при єм ст ва у ра зі на стан ня пев них еко но міч -
них ри зи ків9. У та ко му ви пад ку йо го зміст по ля гає в без по се ред ньо му ре зер ву ван -
ні під при єм ст вом кош тів для по крит тя не пе ред ба че них ви трат чи спе ці аль них
по треб10. Та ке ро зу мін ня ре зер в них фон дів під при ємств є тра ди цій ним, утім не
охоп лює всьо го спек т ра за сто су ван ня цьо го ін стру мен ту в су час ній фі нан со вій
прак ти ці. На да но му ета пі во ни та кож роз гля да ють ся як по дат ко ві піль ги, ме ха -
нізм яких пе ред ба чає ви лу чен ня з-під опо дат ку ван ня час ти ни при бут ку ком па ній
шля хом її за ра ху ван ня до не опо дат ко ву ва них ре зер в них фон дів з ме тою фі нан су -
ван ня у май бут ньо му ви зна че но го ко ла по треб11. Один із основ них на пря мів за -
сто су ван ня цієї піль ги – ство рен ня ре зер ву для здій с нен ня ін вес ти цій. 

Особ ли віс тю фор му ван ня фі нан со вих ре зер вів є те, що во ни не пе ред ба ча -
ють ви лу чен ня з гос по дарсь ко го обо ро ту ре сур сів під при єм ст ва: їх фор му ван ня
є умов ним, шля хом від об ра жен ня від по від них вар тіс них по каз ни ків на спе ці аль -
них ра хун ках бух гал терсь ко го об лі ку на зра зок амор ти за ції. Але, на від мі ну від
амор ти за цій них від ра ху вань, во ни мо жуть ви ко рис то ву ва ти ся на роз суд під при -
єм ст ва тіль ки про тя гом вста нов ле но го за ко но дав ст вом пе рі о ду, пі сля за кін чен ня
яко го повинні бути спрямовані за ці льо вим при зна чен ням ре зер ву. 

Ме ха нізм по дат ко вої піль ги у фор мі ре зер ву по ля гає в то му, що ви зна че на від -
нос но від по від ної ба зи (вар тос ті ак ти ву) су ма від ра ху вань до ре зер ву ви ра хо ву єть ся

6
Сис те ма по дат ко вих пільг в Укра ї ні у кон тек с ті єв ро пейсь ко го до сві ду / Со ко ловсь ка А.М.,

Єфи мен ко Т.І., Лу ні на І.О. та ін. – К.: НДФІ, 2006. – С. 115.
7 
Там са мо. – С. 136–137.

8
Су тор мі на В.М., Фе доcов В.М., Андру щен ко В.Л. Дер жа ва – по дат ки – біз нес: із сві то -

во го до сві ду фіс каль но го ре гу лю ван ня рин ко вої еко но мі ки: Мо но гр. – К.: Ли бідь, 1992. – 
С. 177.

9
Еко но міч ний слов ник-до від ник / За ред. д. е. н., проф. С.В. Мо чер но го. – К.: Фе мі на,

1995. – С. 280.
10

За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л., Смов жен ко Т.С. Фі нан со вий слов ник. – 4-те вид., випр. та
доп. – К.: Т-во “Знан ня”, КОО; Вид-во Львів. банк. ін-ту НБУ. – С. 380.

11
Company Taxation in the Internal Market: Commission Staff Working Paper. Commission of

the European Communities. – Brussels. 23.10.2001. SEC(2001)1681. – P. 34.
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з об’єк та опо дат ку ван ня у звіт но му по дат ко во му пе рі о ді. Та кі від ра ху ван ня мо жуть
здій с ню ва ти ся про тя гом вста нов ле но го стро ку, пе ред ба че но го для фор му ван ня ре -
зер ву, а йо го кош ти – ви ко рис то ву ва ти ся в гос по дарсь ко му обо ро ті під при єм ст ва
без об ме жень до мо мен ту їх на прав лен ня за ці льо вим при зна чен ням. У ра зі не своє -
 час но го чи не ці льо во го ви ко ри стан ня кош тів ре зер ву та кі су ми за ра хо ву ють ся до
скла ду опо дат ко ву ва но го до хо ду плат ни ка (із за сто су ван ням штраф них сан к цій). 

Мож ли вість ство рен ня не опо дат ко ву ва них фі нан со вих ре зер вів ін вес ти цій -
но го при зна чен ня на су час но му ета пі пе ред ба че на для плат ни ків по дат ку на при -
бу ток в Ав ст рії, Бель гії, Гре ції, Іспа нії, Люк сем бур зі, Ні дер лан дах, Пор ту га лії,
Фран ції, Фін лян дії та Шве ції12. Ра зом з тим мож на спо сте рі га ти різ но ма ніт ні
прак тич ні під хо ди до їх фор му ван ня у за зна че них кра ї нах. Якщо уза галь ни ти за -
ру біж ний до свід за сто су ван ня по дат ко вої піль ги у фор мі не опо дат ко ву ва но го ре -
зер ву ін вес ти цій но го при зна чен ня, то мож на ви ок ре ми ти та кі іс тот ні умо ви їх
ство рен ня та ви ко ри стан ня.

Ці льо ве при зна чен ня ре зер ву – вид ак ти ву чи кон к рет ні об’єк ти, для прид -
бан ня яких і при зна ча ють ся кош ти ре зер ву. Як пра ви ло, ці льо ве при зна чен ня
ре зер ву більш кон к рет но ха рак те ри зує ба за йо го на ра ху ван ня – вар тіс не ви ра -
жен ня пев но го ви ду ак ти вів під при єм ст ва. За леж но від де та лі за ції ба зи на ра ху -
ван ня роз різ ня ють за галь ні та спе ці аль ні ре зер ви13. На прик лад, ба зою на ра ху ван -
ня для за галь но го ре зер ву мо же бу ти вар тість основ них фон дів, для спе ці аль них –
ма ши ни та об лад нан ня. 

Нор ма (став ка) від ра ху вань до ре зер ву мо же вра хо ву ва ти струк ту ру об’єк та
(ак ти вів), ін ші спе ци фіч ні по каз ни ки або ба зу ва ти ся на ем пі рич них да них за по -
пе ред ні ро ки. При фор му ван ні спе ці аль них ре зер вів нор ми від ра ху вань до них
ви зна ча ють ся від по від но для кож но го кон к рет но го об’єк та. 

За галь на су ма ре зер ву від об ра жає гра нич ний роз мір від ра ху вань, які про тя -
гом вста нов ле но го тер мі ну мо жуть бу ти на прав ле ні до ре зер в но го фон ду і ви ко -
ри ста ні за ці льо вим при зна чен ням. 

Слід за зна чи ти, що іс нує й аль тер на тив ний під хід до ви зна чен ня ба зи, нор -
ми від ра ху вань і за галь ної су ми не опо дат ко ву ва них ре зер вів ін вес ти цій но го при -
зна чен ня. Від мін ність ме ха ніз му по ля гає в то му, що в якос ті ба зи ви сту пає не
вар тість ак ти ву, а за галь на су ма при бут ку від ре алі за ції основ них за со бів (су ма
пе ре ви щен ня до хо ду від ре алі за ції над за лиш ко вою вар тіс тю), от ри ма на плат ни -
ком від здіс нен ня від по від них опе ра цій. При цьо му нор ми і за галь на су ма ре зер -
ву не ви ко рис то ву ють ся. Інші умо ви ство рен ня ре зер вів (стро ки, ці льо ве при зна -
чен ня) за сто со ву ють ся в за галь но му по ряд ку. Та кий під хід прак ти ку єть ся в
Ав ст рії, Люк сем бур зі, Ні дер лан дах і Фін лян дії. 

Що до ви зна чен ня стро ку фор му ван ня і ви ко ри стан ня ре зер вів, то, на на шу
дум ку, за цим кри те рі єм їх мож на роз по ді ли ти на від нов лю ва ні та не від нов лю ва ні.

12
Сис те ма по дат ко вих пільг в Укра ї ні у кон тек с ті єв ро пейсь ко го до сві ду. – С. 136–137.

13
По со бие по на ло го вой по ли ти ке / Под ред. П. Шо ма. – Ва шин г тон, Округ Ко лум бия.:

Отдел на ло го вой по ли ти ки. Управ ле ние по бюд жет ным воп ро сам. МВФ, 1995. – С. 177, 178.
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Не від нов лю ва ний ре зерв пе ред ба чає фор му ван ня на від ок рем ле но му про між ку ча -
су в ме жах вста нов ле но го гра нич но го роз мі ру, пі сля чо го йо го су ма має бу ти ви ко -
ри ста на в пов но му об ся зі. Від нов лю ва ний ре зерв прак тич но є по стій ним, вста нов -
лю єть ся ли ше нор ма тив ний строк обо ро ту від ра ху вань у йо го за галь ній су мі.

Пе ре лі че ні еле мен ти ме ха ніз му піль ги зав ж ди рег ла мен ту ють ся за ко но дав ст -
вом, оскіль ки їх об ся ги впли ва ють на фі нан со вий ре зуль тат ді яль нос ті під при єм ст -
ва і від по від но по дат ко ві зо бов’язан ня що до по дат ку на при бу ток. Та ка рег ла мен -
та ція ре алі зу єть ся шля хом до ве ден ня фік со ва них норм від ра ху вань за кон к рет ни ми
гру па ми ак ти вів чи для кож но го об’єк та, вста нов лен ня гра нич них сум від ра ху вань,
стро ків і по ряд ку ви ко ри стан ня кош тів ре зер ву.

На наш по гляд, до пе ре ваг ін вес ти цій ної піль ги у фор мі ре зер вів слід від нес ти:
– адап то ва ність ме ха ніз му піль ги як для ви бір ко во го, так і для за галь но го

під хо ду при за сто су ван ні;
– сти му лю ван ня під при ємств до ре ін вес ту ван ня при бут ку, з од но час ним за -

без пе чен ням по треб у роз ши ре но му від тво рен ні. При цьо му, на від мі ну від ін -
ших ін вес ти цій них по дат ко вих пільг, ме ха нізм ре зер ву зда тен за без пе чи ти пря -
му мо ти ва цію до ін вес ту ван ня. На прик лад, амор ти за ція, на віть при ско ре на, є
дже ре лом про сто го від тво рен ня, а ви ко ри стан ня під при єм ст вом кош тів, що по -
вер ну ли ся до гос по дарсь ко го обо ро ту че рез амор ти за цій ні від ра ху ван ня, не рег -
ла мен ту єть ся, от же, не га ран тує дер жа ві їх ці ле спря мо ва но го ви ко ри стан ня на
ін вес ти цій ні по тре би;

– ство рен ня опо се ред ко ва ної за ін те ре со ва нос ті під при ємств, оскіль ки на
ета пі фор му ван ня ре зер ву збіль шу єть ся обо рот ний ка пі тал, що сприяє при рос ту
мас ш та бів ді яль нос ті, а та кож при ско рює тем пи на гро мад жен ня фі нан со вих ре -
сур сів для ін вес ти цій.

Прак тич не вті лен ня піль ги у фор мі ство рен ня ре зер в них фон дів по тре бує
розв’язан ня та ких проб лем, як: 

– склад ність роз роб ки уні вер саль ної кла си фі ка ції ак ти вів, що мо жуть бу ти
ви ко ри ста ні в якос ті ба зи ви зна чен ня від ра ху вань до ре зер ву. За умо ви за галь но -
го до сту пу до піль ги до ціль но за сто со ву ва ти де та лі зо ва ний пе ре лік ак ти вів як спо -
сіб “тех ніч но го” об ме жен ня дії піль ги ви ключ но за прі о ри тет ни ми на пря ма ми; 

– склад ність роз роб ки уні фі ко ва них під хо дів до вста нов лен ня па ра мет рів
фор му ван ня під при єм ст ва ми ін вес ти цій них ре зер вів унас лі док між га лу зе вих від -
мін нос тей у струк ту рі ви трат, при бут ко вос ті та фон до міс т кос ті. 

Ра зом з тим за зна че ні не до лі ки не є та ки ми, що не мо жуть бу ти ви рі ше ні.
На то мість, їх розв’язан ня до зво лить от ри ма ти дієвий ін стру мент по дат ко во го ре -
гу лю ван ня ін вес ти цій но-ін но ва цій ної ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня. 

Вра хо ву ю чи ви кла де не, вва жа є мо за пер с пек тив не за про ва ди ти в Укра ї ні по -
дат ко ву піль гу у фор мі не опо дат ко ву ва но го фі нан со во го ре зер ву на при ріст ка -
пі та лу (фор му ван ня пе ред ба ча єть ся за ра ху нок при бут ку, от ри ма но го від ре алі -
за ції основ них фон дів).

До ціль ність за про вад жен ня та кої піль ги обу мов ле на кіль ко ма мо мен та ми. Як
ві до мо, ре струк ту ри за ція ак ти вів під при ємств, їх пе ре ос на щен ня суп ро вод жу ють ся
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зде біль шо го про да жем за ста рі ло го чи зай во го май на, з на ступ ним за лу чен ням до -
хо дів від про да жу на фі нан су ван ня при дбан ня но вих ак ти вів. Від по від но до п. 7.5
За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”, ви руч ка від про да -
жу основ них за со бів під ля гає опо дат ку ван ню в скла ді ва ло во го до хо ду. Отже, ви -
лу ча єть ся час ти на ре сур сів плат ни ка, яка по тен цій но мо же бу ти на прав ле на на фі -
нан су ван ня ін вес ти цій них по треб. Ура хо ву ю чи проб ле му Укра ї ни що до ор га ні за ції
фі нан су ван ня ре струк ту ри за ції під при ємств і пе ре ос на щен ня ви роб ниц т ва, та ка
піль га спри я ти ме її час т ко во му ви рі шен ню. Крім то го, во на до по мо же за лу чен ню
внут ріш ньо го ре зер ву під при ємств, що скла да єть ся з різ ни ці між ба лан со вою та
рин ко вою вар тіс тю ак ти вів. Особ ли во гос т рою ця проб ле ма є для під при ємств дер -
жав но го сек то ру, де знач на час т ка ак ти вів не до оці не на, а по тре ба в їх ре струк ту -
ри за ції най біль ша. На прик лад, тіль ки на під при єм ст вах “Укрза ліз ни ці” ба лан со ва
вар тість ак ти вів мен ша від спра вед ли вої у 4 ра зи14. Отже, опо се ред ко ва ний вплив
піль ги мо же ви яви ти ся в під ви щен ні ефек тив нос ті ви ко ри стан ня дер жав но го май -
на. До до дат ко вих ар гу мен тів слід від нес ти й та ке. Від нов лен ня основ них фон дів
в Укра ї ні має від бу ва ти ся на но вій тех но ло гіч ній осно ві, що ба зу єть ся на ін те лек -
ту а лі за ції фун к ці о ну ван ня ви роб ни чо го апа ра ту, який збіль шує їх вар тість не менш
як у 1,5 ра зу15. Та ким чи ном, по тен ці ал амор ти за цій них від ра ху вань (на віть при
за сто су ван ні при ско ре них ме то дів амор ти за ції) на су час но му ета пі нав ряд чи змо -
же за без пе чи ти по тре би на віть про сто го від тво рен ня. Отже, іс нує не об хід ність у
мо бі лі за ції до дат ко вих внут ріш ніх дже рел роз ши ре но го від тво рен ня. На наш по г -
ляд, са ме мож ли вість фор му ван ня ре зер ву за зна че но го на пря му здат на за без пе чи -
ти для влас ни ків під при ємств від по від ну мо ти ва цію. 

На на шу дум ку, ефек тив ність не опо дат ко ву ва но го ін вес ти цій но го ре зер ву за -
без пе чить ура ху ван ня в йо го ме ха ніз мі та ких умов:

– ці льо ве при зна чен ня – ви тра ти на при дбан ня основ них за со бів та об’єк тів
не за вер ше но го ви роб ниц т ва, що від по ві да ють основ ній ді яль нос ті під при єм ст ва; 

– су ма від ра ху вань до ре зер ву – при бу ток, що ви зна ча єть ся як різ ни ця між
вар тіс тю ре алі за ції об’єк тів основ них за со бів і не за вер ше но го бу дів ниц т ва та їх
за лиш ко вою вар тіс тю, от ри ма ний у по дат ко во му пе рі о ді, під час яко го ство ре -
но ре зерв;

– строк ви ко ри стан ня кош тів ре зер ву про тя гом чо ти рьох на ступ них по дат -
ко вих пе рі о дів (квар та лів), що йдуть за по дат ко вим квар та лом, у яко му був ство -
ре ний та кий ре зерв. При цьо му за да ту ви ко ри стан ня кош тів ре зер ву слід прий -
ня ти да ту опри бут ку ван ня чи вве ден ня в екс плу а та цію від по від них ак ти вів і
прий нят тя їх на ба ланс під при єм ст ва, а не факт опла ти; 

– пра во на піль гу слід на да ти будь-яко му суб’єк то ві гос по да рю ван ня, що є
плат ни ком по дат ку на при бу ток на за галь них під ста вах;

14
Пе ре оцін ка основ них за со бів, яка про ва ди ти меть ся в хо ді ре фор му ван ня за ліз нич но го

транс пор ту, до зво лить збіль ши ти амор ти за цій ні від ра ху ван ня май же в 4 ра зи. – http //
www.press-release.com.ua/content/view/2278.

15
Ге єць В.М. Не ста біль ність та еко но міч не зро стан ня. – К.: Ін-т економіки і права,

2000. – С. 228.



– від по ві даль ність – су ми ре зер ву, що ви ко ри ста ні плат ни ком не сво є час но
або не за ці льо вим при зна чен ням, під ля га ють вклю чен ню до скла ду ва ло во го до -
хо ду в то му по дат ко во му пе рі о ді, під час яко го спли нув строк ви ко ри стан ня кош -
тів ре зер ву. Су ми ре зер ву, вклю че ні до скла ду ва ло во го до хо ду, ви зна ють ся не доїм -
  кою, що пе ред ба чає за сто су ван ня від по від них штраф них сан к цій, вста нов ле них
За ко ном Укра ї ни “Про по ря док по га шен ня зо бов’язань плат ни ків по дат ків пе ред
бюд же та ми та дер жав ни ми ці льо ви ми фон да ми”.

Опти маль ність за про по но ва но го ме ха ніз му не опо дат ко ву ва но го фі нан со во -
го ре зер ву на при ріст ка пі та лу по ля гає в то му, що під при єм ст во, яке ре аль но за -
ін те ре со ва не в ре ін вес ту ван ні при бут ку (від при рос ту ка пі та лу), от ри має до дат -
ко вий сти мул, усу нув ши вплив по дат ко во го фак то ра на прий нят тя рі шен ня. При
цьо му по тен цій на втра та дер жа вою до хо дів від за сто су ван ня та кої піль ги бу де від -
нос но не знач ною, так як звільнений від оподаткування прибуток отриманий вна -
слідок оптимізації існуючих активів підприємств який при інших умовах оподат -
кування не був би отриманий.

Податки

“Фінанси України”, 4’200844
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